

En todos los frentes se combate con éxito para los leales

## Los partidos del Frente Popular lanzan un manifiesto al país

### El Tribunal Popular dictó fallo hoy, pero hasta mañana no habrá sentencia en la causa de los fascistas de Elche

Un manifiesto interesante

#### Los Comités Nacionales de los partidos Socialista, Comunista, Izquierda Republicana y Unión Republicana, se dirigen a la opinión pública

Madrid.—Firmado por el Comité Ejecutivo del Partido Comunista y por los de los Partidos Socialista, Unión Republicana e Izquierda Republicana, se ha repartido hoy profusamente un manifiesto dirigido a la opinión pública de nuestro país.

En el interesante documento se expresa que hemos llegado a unos momentos verdaderamente decisivos en la lucha que contra el fascismo se viene desarrollando y que han dado lugar a brillantes actuaciones de las Milicias y demás fuerzas leales al Gobierno de la República, como las llevadas a cabo en los frentes de Andalucía, Extremadura, Aragón y Centro, donde la resistencia opuesta por los nuestros ha impedido el avance de los facciosos, dándose casos numerosísimos del heroísmo con que se empujan nuestros bravos combatientes. El pueblo ha demostrado que no quiere ser esclavo de nadie y que mantendrá a toda costa las libertades conseguidas, impidiendo la intromisión del fascismo, que odia muerte.

Agrega que los fascistas no han dudado en poner en venta el territorio español para que otros países se aprovechen de él a cambio de la ayuda que les vienen prestando.

La atención del enemigo está ahora concentrada en Madrid y por todos lados es atacada la capital de nuestra República; pero no pasará, porque Madrid constituye una verdadera fortaleza inexpugnable por el corazón del pueblo, que defiende sus libertades.

No se debe retroceder ante los cañones enemigos. Así debe ser y así se llegará al logro del completo triunfo que toda España ansia.

El momento es grave. Hay que cerrar por completo el paso al enemigo y ganar la guerra. El medio único para ello existe en el de que todos, absolutamente todos los fusiles vayan al frente de guerra. Es preciso afianzar el pie para aplastar definitivamente al fascismo. Como dijo no hace mucho tiempo la oradora comunista «Pasionaria» es preferible morir de pie a vivir de rodillas.

Además, creemos de absoluta necesidad que en la guerra actual sólo exista un sólo mando y una sola disciplina, condiciones indispensables para llegar al fin propuesto, al que se llegará cueste lo que cueste.

El citado manifiesto ha causado gran expectación en la opinión pública madrileña, que lo ha hecho objeto de sus más favorables comentarios.

#### Frente Obrero Antifascista

La sublevación criminal fascista-militar, con su rastro fratricida y sangriento de crímenes y barbarie, ha levantado en el pueblo liberal español su espíritu revolucionario y justo, de emancipación, que si estuvo adormecido durante tantos siglos, estalla ahora con vehemencias de vértices, en remolinos de indignación y ansias de liberación total y para siempre.

La justa iracundia del pueblo, ametrallado por quienes de sus dineros vivían; el furor sagrado por sus libertades, y la protesta contra quienes usan de sus armas, de las armas en el pueblo ha pagado y puso en manos de militares para que defendieran la patria, necesita de un himno que glose sus ansias de libertades.

«La Internacional», «La Marsellesa», el «Himno Nacional Republicano», son cantados por el pueblo como contraseña de su afán de reivindicaciones, pero el Frente Obrero Antifascista local ha pensado doctar a nuestra provincia de un himno propio, que venga a unir los cantos revolucionarios, tan adheridos espiritualmente a nuestra causa, con estrofas y notas íntimamente propias.

Así el Frente Obrero Antifascista convoca a los poetas a un concurso para premiar la mejor letra que glose el momento revolucionario actual, con arreglo a las siguientes

BASES

1.ª Con libertad absoluta de métrica, la poesía destinada a este himno, habrá de tener, como máximo, una extensión de 28 a 30 versos, distribuidos en las estrofas que prefiera el autor.

2.ª La poesía que resulte premiada será facilitada, en copias, a cuantos compositores, anónimamente, la soliciten, para musicarla, puesto que también luego será objeto de concurso la música del himno.

3.ª Los originales de las poesías, escritos a máquina, sin firma, encabezados con un lema, serán presentados, bajo sobre cerrado, en las oficinas del Frente Obrero Antifascista calle del Duque de Zaragoza, número 2, hasta las 12 de la noche del día 28 del corriente. El nombre del autor irá encerrado en una plica en cuyo exterior figure el mismo lema que ostente la poesía.

4.ª El premio es puramente honorífico, y consistirá en un pergamino artístico que le será entregado al poeta que resulte elegido.

5.ª El jurado, compuesto por literatos, músicos y representantes del Frente Obrero Antifascista, no se dará a conocer, para evitar posibles recomendaciones, ya que en el ánimo de los organizadores está ajustarse estrictamente a toda democracia y justicia.

6.ª Una vez elegidos poesía y música, se celebrará una gran fiesta, en un teatro de la capital, para dar a conocer el Himno Antifascista Revolucionario, que interpretará el Orfeón Alicante.

7.ª En este concurso podrán tomar parte tanto los literatos y poetas de esta provincia como los de cualquiera otra.

Alicante, 15 de Septiembre de 1936.

Frente Obrero Antifascista

#### Información política

Madrid.—El Consejo de anoche terminó a las diez y media.

A la entrada el señor Galarza dijo que se ocupa en la organización de las Milicias de Policía de la retaguardia. Este Cuerpo estará formado por mil quinientos milicianos, de los cuales treinta y cinco corresponden a Madrid.

Espero—terminó diciendo—que el próximo jueves queden terminados todos mis trabajos.

También estuvo en la Presidencia el consejero de Defensa de la Generalidad, teniente coronel Sandino, el cual confirmó las buenas impresiones que tienen sobre Huesca.

Agregó que mañana marchará en avión con dirección a Barcelona.

A las nueve de la noche estuvo en el Palacio de la Castellana el presidente del Tribunal Popular, don Mariano González.

Al salir el señor Largo Caballero dijo a los periodistas que la situación en todos los frentes continúa mejorando de manera muy satisfactoria para el Gobierno.

Con relación a la reunión que acababa de tener indicó que no se facilitaría referencia, pues el Consejo no había terminado y que continuaría al día siguiente.

Tampoco—agregó—despacharé con S. E., pues en realidad no tengo decretos de interés que someter a su firma.

Al salir el ministro de Comunicaciones que accidentalmente ocupa la Cartera de Estado, los reporteros le interrogaron acerca de la nota enviada por el Uruguay, rompiendo sus relaciones con España, porque a juicio de aquel Gobierno no están bien salvaguardadas las vidas de sus súbditos en nuestra Patria.

El señor Giner de los Rios dijo que efectivamente hasta él habían llegado noticias en ese sentido, pero que oficialmente nada se sabía. Indudablemente—dijo—debe tratarse de un error.

El ministro de Instrucción pública que salía en aquel momento, fue interrogado por los periodistas en el mismo sentido. El señor Hernández contestó que nada sabía.

El señor Hernández como secretario del Consejo, facilitó a los periodistas la referencia oficiosa de la reunión.

El Gobierno—dijo—se ha ocupado de todo lo relacionado con la pena de muerte dictada por el Tribunal Popular contra Salazar Alonso. El fallo ha sido confirmado.

Se ha tratado después de la militarización de las Milicias a los efectos de la disciplina y de la ley, El Gobierno hará público un manifiesto de la redacción el ministro de Obras Públicas y yo.

Se ha acordado varios ceses y la reunión continuará mañana, por no haberse

terminado el estudio de la mayor parte de los asuntos traídos a la reunión.

Por último, se preguntó al señor Hernández si la visita de don Mariano Gómez había estado relacionada con la sentencia de Salazar Alonso, contestó afirmativamente.

#### Trotsky quiere venir a España

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Compays, ha manifestado a los periodistas que ha recibido su Gobierno una proposición solicitando permiso para venir a residir en Barcelona el líder comunista ruso Trotsky.

Es un asunto éste, terminó diciendo, que está sometido a estudio del Gobierno catalán, y que todavía no ha sido resuelto, sin que por ello pueda yo aventurar si será o no concedida la autorización solicitada.

#### Ex ministro que muere

Ha dejado de existir en esta población el ex ministro del Gobierno Berenguer, uno de los últimos de la monarquía, don José Estrada.

#### La Pasionaria

Valencia.—Ayer llegó a esta población, de regreso de su viaje a París, la diputada comunista Dolores Ibaruri «Pasionaria».

Visitó el domicilio social del Partido a que pertenece, donde pronunció un vibrante discurso, diciendo, entre otras cosas, que el fascismo puede considerarse aplastado y que caerá de un momento a otro.

La «Pasionaria» continuó su viaje a Madrid.

#### Accidente ferroviario

Valencia.—Ayer era esperado en esta capital el nuevo embajador de España en Francia, don Luis Araquistáin que, de paso para el vecino país, piensa detenerse unas horas en Valencia.

A consecuencia de un descarrilamiento de trenes acaecido en Montesa, el convoy en que venía el ilustre político, no pudo continuar el viaje, ya que la línea quedó interceptada, esperándose su llegada de un momento a otro.

#### AVISO

«Se pone en conocimiento de todos los milicianos que componen la Compañía del camarada Rodríguez que llegaron a ésta porcentes de Madrid, el sábado último, se concentren mañana día 24 a las 11 horas en el Cuartel General de Milicias, sito en el Paseo de Campoamor, para recibir instrucciones sobre el regreso a Madrid.»

#### ¡Todos los impermeables al frente!

Empieza a sentirse la proximidad del invierno. Han comenzado las lluvias. En Aragón la temperatura es bajísima y castiga terriblemente a los combatientes. Hay, pues, que inundar de prendas de abrigo, de chalecos, de jerseys y de impermeables a nuestros guerrilleros. ¡De la retaguardia depende que no pasen frío ni se mojen nuestros soldados!

Capotes, impermeables, toda suerte de prendas de invierno, para el frente. En seguida, con toda actividad, antes de que el rigor de la estación empiece a sentirse en toda su fuerza.

Para combatir el régimen de lluvias propio de esta época, la consigna de hoy es:

¡Todos los impermeables al frente!

#### Comisaría Civil de la Base de Murcia

##### Ejército Voluntario

Secretaría General. En la Comisaría Civil del Ejército Voluntario de la Base de Murcia, que comprende las provincias de Alicante, Albacete, Almería y Murcia, se está recibiendo continuas—y en cantidad numerosa—instancias solicitando el ingreso en el Ejército Voluntario. Son más de cuatro mil las instancias ya recibidas, viéndose por momentos la cifra aumentada por la gran actividad desplegada por dicho Comisaría Civil y debido al entusiasmo con que se ha acogido la organización del Ejército Voluntario.

El día veintinueve del actual, ya salió para su destino el Batallón número tres del Ejército Voluntario correspondiente a Murcia, formado por 900 entusiastas defensores del Régimen, y organizado por esta Comisaría Civil.

Dentro de breves días quedará debidamente formado el Batallón número cinco correspondiente a Albacete, y posteriormente otros más correspondientes a Alicante y Almería; todo ello tendrá rápida formación.

Con esta demostración de entusiasmo, abnegación y decisión del pueblo ingresando en el Ejército Voluntario, es de esperar que nuestra victoria, aniquilando y aplastando de una y para siempre el fascismo, no se hará esperar mucho.

Todos los comprendidos en la edad, deben ingresar en el Ejército Voluntario.

Todo por la República democrática. Viva la República. Viva el Gobierno de la República. El Comisario-Secretario General.—ANTONIO CAÑIZARES.

#### Alcaldía de Alicante

##### Hallazgo

En la Secretaría de este Ayuntamiento se encuentra a disposición de quien acredite ser su dueño una cadena con un colgante hallada en la Plaza de Toros.

Alicante 23 de Septiembre de 1936.—El Alcalde, LORENZO CARBONELL.

#### Se extiende la protesta del pueblo portugués contra la ayuda a los facciosos de España

EN LAS CERCANIAS DE COIMBRA SE COMBATE ENCARNIZADAMENTE

Se han recibido noticias de Londres dando cuenta de sucesos ocurridos en Portugal y que tienen importancia.

Estas noticias confirman que desde hace diez días se mantiene latente la protesta de los elementos populares portugueses contra el envío de armas y municiones a los facciosos de España.

La protesta se inició con una huelga de 48 horas.

El movimiento se ha ido propagando a varias localidades, habiendo secundado la rebeldía una parte de la escuadra y cinco regimientos.

Los buques sublevados en Lisboa son cinco.

Todos ellos fueron hundidos. Los obreros han logrado destruir tres fábricas de municiones que trabajaban sin interrupción para facilitar material de combate a los facciosos de España.

En varios puntos de la frontera la sublevación ha adquirido bastante violencia y han sido cortadas las comunicaciones que se mantenían con los facciosos que luchan en España a las órdenes de varios generales.

Las últimas noticias dicen que en los alrededores de Coimbra se está combatiendo muy encarnizadamente.

#### Milicias Populares Antifascistas

Consejo Provincial ALICANTE

#### Conferencia Provincial de Milicias CONVOCATORIA

Con objeto de llegar rápidamente a la completa unificación de Milicias en el plano provincial, todavía no logrado en algunas localidades, al mismo tiempo que para abordar diferentes problemas de organización de las mismas y señalar las directrices procedentes, este Consejo Provincial ha estimado conveniente la celebración de una Conferencia, para el próximo sábado, día 26 del actual, a las diez de la mañana, en el Cuartel General, sito en el Paseo de Campoamor, a cuya Conferencia deben enviar Delegaciones todas las Milicias de nuestra provincia.

En las localidades donde ya se haya realizado la unificación, se procederá al nombramiento de una sola Delegación. Donde aún no se haya logrado, cada organización de Milicias existente enviará su correspondiente Delegación a dicha Conferencia provincial.

Alicante, 23 de setiembre de 1936.—Por el Consejo Provincial, El Secretario, ILDEFONSO TORREGROSA, SERAFIN ALIAGA y ELADIO SANZ.

El soldado voluntario sirve a la Patria, a la libertad y al deber.

El soldado voluntario defiende el hogar de todos, la seguridad de todos, el ideal de todos.

## El fascismo en Galicia

### Un pueblo que lucha denodadamente contra la sublevación militar

### Las masas obreras de El Ferrol mueren en la calle antes que rendirse a los traidores

El almirante Azarola no cumplió con su deber.—Los cruceros "Almirante Cervera" y "España" estuvieron siete horas al lado de la República

Procedente de Galicia y Madrid se encuentra en Barcelona una Comisión gallega, integrada por los diputados Alfonso R. Castelao y Ramón Suárez Picallo, el periodista ferrolano Marcial Fernández, el consejero del Partido Galleguista y organizador de las Milicias Populares Gallegas, de Madrid, Juan José Plá, y el oficial de la Marina de guerra José Santana. Algunos de estos hombres—tan identificados con los anhelos de Cataluña, que sus primeros pasos en nuestra ciudad han sido para llevar flores a la tumba del presidente Maciá y para ponerse a la disposición del presidente, Luis Companys—, han escapado milagrosamente al poder fascista, que hoy domina la tierra—pero no el espíritu—de Galicia. Ellos—bienvenidos a Cataluña—nos relatarán en sucesivas crónicas cómo ocurrieron en Galicia estos hechos terribles...

#### UN PUEBLO EN PIE

A partir del día 16 de julio, no era un secreto para nadie, en las ciudades gallegas, la inminencia de la sublevación. Los organismos responsables de los partidos de izquierda y los comités de las organizaciones obreras circularon el día 17 las primeras órdenes. Los Centros se vieron concurrir a partir de las últimas horas de la tarde. Durante la noche se montaron retenes y rondas, que recorrían las poblaciones en actitud expectante.

El espíritu de las gentes era admirable. Se presentaba el combate, duro y desigual, y nadie faltaba del puesto que se le había designado. Las masas instruyeron maravillosamente la trascendencia histórica del momento y se aprestaban a morir combatiendo por la República y por la Libertad.

Por todas partes resonaba, con insistencia de «ritorrello», este grito: —Armas; ¡dadnos armas!

Esta era la obsesión del pueblo. Esta era también nuestra obsesión y nuestra angustia.

Los teléfonos de las Casas del Pueblo apremiaban sin tregua, igual en todas partes:

—¿Gobierno Civil? Necesitamos armas. Es inminente la sublevación. Las contestaciones se sucedían desorientadas, desoladoras.

—Manténganse en actitud vigilante, pero no cometan imprudencias. No puedo entregar las pocas armas de que dispongo sin órdenes de Madrid. Esperen.

Algún gobernador confiaba todavía en las falaces promesas de los jefes militares de su provincia.

Y así transcurrían, en la indecisión de los mandos, frente al entusiasmo imponente de las masas inertes, las horas largas, interminables intensas...

#### EL FERROL HACE HONOR A SU HISTORIA

Son las cinco de la tarde del día 19. Por teléfono llegan, desde el Gobierno Civil, noticias inquietantes. En el Ayuntamiento, el alcalde y los delegados del Frente Popular dirigen los últimos preparativos para la defensa. Se arpillan puertas y ventanas, en las que se parapeta la Guardia municipal y una veintena de socialistas. Fuera, en los cantones, se hace entrega a los trabajadores de las armas disponibles: diez fusiles, una treintena de escopetas y cin-

## Compañía Arrendataria de Monopolio de Petróleo ANUNCIO

Necesitando adquirir la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleo cincuenta tanques soldados de 10.000 litros de capacidad cada uno y veinticinco tanques de 25.000 litros, invita a los fabricantes nacionales y extranjeros a presentar proposiciones para todo o parte de este suministro respectivos a presentar proposiciones técnicas y administrativas y a los pliego de condiciones técnicas y administrativas todos los días de nueve a once de la mañana en la Factoría de Babel, Avenida de Loring, 15; durante el plazo de admisión de proposiciones, que terminará el domingo 27 del actual a las 12 horas.

Alicante, 23 de Septiembre de 1936.  
El Ingeniero  
SALVADOR GONZÁLEZ-LAVIN

lan: as de la Cruz Roja son el único camino que conduce a la retaguardia.

Toda la noche ladran las ametralladoras y la fusilería su aullido de muerte. De cuando en cuando, el estampido prolongado de la dinamita desgarran las entrañas de esta noche trágica e inolvidable.

Al amanecer, los disparos van espaciándose cada vez más. El pueblo ha sido vencido. Los mejores militantes obreros yacen en tierra por todas las esquinas, los puños crispados en un gesto postrero de rabia y de impotencia. Los supervivientes, aislados y perseguidos como perros rabiosos, van ganando las salidas de la ciudad en busca del monte.

A media mañana del día 20, el Ayuntamiento y el Centro Obrero, últimos baluartes de la República, son bombardeados y deshechos por las baterías fasciosas.

La lucha organizada ha terminado. La suerte se ha inclinado del lado de la traición. El Ferrol, la ciudad mártir, que ha escrito una página maravillosa del heroísmo, parece un inmenso cementerio, profanado por el atfundo militar de los traidores victoriosos.

#### EL MITO AZAROLA

Con ocasión de la noticia del fusilamiento del almirante Azarola por los fasciosos, algún periódico de Madrid dedicó frases laudatorias a la lealtad del marino republicano. Lamentamos tener que rectificarlas. No es tarea grata acumular cargos contra los caídos. Pero nos debemos a la verdad, pensando en la Historia, y en nombre de ella tenemos que dejar sentada esta afirmación: Azarola fue leal, pero fue cobarde. No tomó partido por los fasciosos, pero no quiso tampoco tomarlo por la República. El miedo anuló en él el deber.

El diálogo telefónico que transcribimos a continuación, sostenido a nuestra presencia por el alcalde, es más elocuente que todos los comentarios que nosotros pudiéramos hacer.

—Almirante: El regimiento de Artillería va a salir a la calle sublevado contra la República.

—Lo sé. Acaban de visitarme unos jefes del ejército, que han venido a requerir mi concurso.

—¿Qué piensa usted hacer?

—Permaneceré leal a la República.

—Pues trasládese usted al Arsenal y organice la defensa.

—Comprenda usted, alcalde. A mis años no son posibles las actitudes heroicas.

—Pero tiene usted la obligación de cumplir con su deber. La República está en peligro y nos necesita a todos.

—No puedo. He dado mi palabra de honor de permanecer arrestado en mi domicilio.

—Se lo ordeno en nombre del Gobierno.

—No puedo.

—Entonces es usted traidor a la República. La Historia le juzgará.

El alcalde percibe del otro lado del hilo sollozos comprimidos. Todavía insiste, pero el almirante ha cortado la comunicación.

#### LA LUCHA EN EL ARSENAL

Mientras el pueblo ferrolano luchaba en calle, dentro del Arsenal se combatía también encarnadamente. Las tripulaciones del «Almirante Cervera» y del «España» hicieron frente, desde el primer momento, a los oficiales comprometidos en la intentona. Los vivos a la República resuenan estruendosos en los barcos.

Algunos jefes se hacen fuertes, con la marinería de las Escuelas, en la Academia de Maquinistas. Desde allí, las ametralladoras barren materialmente la cubierta de los buques leales, que no pueden utilizar su artillería para contestar a la agresión. El «Cervera» se encuentra en seco, en el dique, y el «España» sin municiones. Dura siete horas la resistencia. Al cabo ellas, los buques, batidos por las baterías de tierra, empujadas en lugares estratégicos, izan bandera blanca. Se ha consumado la rendición.

MARCIAL FERNÁNDEZ

Barcelona.

## Espectáculos PARA HOY

### Central Cinema

«El crimen del vanities» y 2 complementos. A las 6 de la tarde.

### Monumental

«Viaje del placer» y «El Dictador». A las 6 de la tarde.

### Ideal Cinema

«Quiéreme siempre» y un estupendo programa de complemento. A las 6:30 de la tarde.

### Salón España

«A guapo, guapo y medio» y «El correo de Bombay». A las 6 de la tarde.

## Noticias varias

### Impresión de la jornada

Madrid.—Las impresiones obtenidas durante las últimas horas hacen notar el hecho de que se acentúa el mejoramiento de posiciones que corresponden a las fuerzas del Gobierno, en relación con las que ocupan los rebeldes.

En casi todos los frentes se ha pasado a la ofensiva, figurando algunos como el de Asturias, en donde los acontecimientos parece que se aceleran, acordándose los plazos para la caída definitiva de Oviedo. No menos importante es el hecho de esa sublevación de la Guardia civil producido en León. Ello es sintoma de que ya ha comenzado a desmoronarse la resistencia que parecía ofrecer el enemigo.

Con respecto a otros asuntos de fuera de España, hay que señalar dos hechos de importancia también: la decisión adoptada por las autoridades francesas de Marruecos cerrando sus fronteras para el intercambio comercial con la zona española, y la curiosidad y adhesión que en Ginebra están despertando los asuntos de España y su ministro de Estado, señor Alvarez del Vayo, en relación con la mayoría de los países que forman la Sociedad de Naciones.

### La lucha entre ellos

Madrid.—Ha quedado confirmada plenamente la noticia de haberse sublevado la Guardia Nacional Republicana de León contra los fasciosos, contra los que han librado algunos duros encuentros en las calles de la citada capital.

La mayoría de estas fuerzas ha logrado evacuar León, llegando a las líneas ocupadas por los gubernamentales, a los que se han entregado, manifestando su deseo de luchar en favor de la República y de la democracia.

### Parte oficial de Sandino

Barcelona.—El consejero de defensa, señor Sandino, ha remitido a la Generalidad, el siguiente parte de guerra.

«En el sector centro se ha registrado un ligero cañoneo por ambas fuerzas. La aviación leal bombardeó intensamente los núcleos rebeldes de los frentes de Huesca y Zaragoza, logrando con gran éxito los objetivos propuestos.

En el sector Sur, nuestras fuerzas después de sostener un ligero combate con el enemigo, puso en fuga a éste consiguiendo obtener los objetivos indicados por el alto mando.

En el sector Norte, una ofensiva iniciada por los rebeldes ha sido victoriosamente cortada por las fuerzas gubernamentales. Se planteó una breve batalla, huyendo el enemigo al poco tiempo, habiendo abandonado antes gran cantidad de armamento y municiones. En este sector se han presentado a las fuerzas leales doscientas familias, las cuales han huido del enemigo. A su llegada manifestaron aterrizados el régimen horrible que los fasciosos han implantado en las regiones que dominan.

### En el sector de Talavera

Madrid.—Durante toda la tarde de ayer nuestra aviación castigó tenaz y certeramente a los efectivos de las columnas rebeldes que operan en el sector de Talavera-Santa Olalla. Pero el episodio más sobresaliente aconteció a última hora, ya casi anochecido.

Uno de nuestros pilotos, que tripulaba un avión de bombardeo consiguió localizar una gran hilera de camiones que transportaban contingentes rebeldes, compuestos en casi su totalidad por gente del Tercio y por moros de Regulares.

Eran más de cien camiones. Acaso ciento cincuenta. Nuestros aviadores comenzaron a descargar bombas de cincuenta kilos sobre la columna motorizada, con tanto tino y encarnizamiento, que después de causarle grandes pérdidas en hombres y material desarticularon por completo la expedición, obligando a los camiones que salieron indemnes a volver desordenadamente grupos hacia su base.

### Un ataque que fracasa

Málaga.—Los aviones rebeldes aparecieron sobre esta capital, volando a gran altura, sin duda con el propósito de atacar a nuestras fuerzas mediante un bombardeo.

Los aparatos fasciosos trataron de ampararse en el estado nuboso del

Cuando el voluntario se entrega a la disciplina militar, sacrifica libremente su egoísmo personal ante el bien de la comunidad; renuncia conscientemente a parte de sus derechos individuales, para defender los derechos de todos; se sujeta heroicamente a una disciplina rígida, para que los demás puedan vivir libres.

cielo, pero no contaban con que las baterías de la artillería de tierra y de la Escuadra estaban magníficamente emplazadas para evitar todo intento de ataque, y apenas pudieron descubrirlos, iniciaron un nutrido fuego que hizo huir a los aparatos enemigos sin que pudiesen iniciar su propósito.

La vida de la población civil no se alteró lo más mínimo con este incidente, que habría pasado desapercibido para los malagueños, si no hubiera sido por el ruido que producían los disparos hechos por nuestros artilleros. La circulación fue normal, viéndose las calles concurridísimas durante todo el día.

### En el sector de Huesca

Lérida.—Noticias llegadas del sector de Huesca dan cuenta que los fasciosos intentaron cinco ataques contra nuestras tropas sin el menor resultado. Se les derrotó de manera concluyente, causándoles doscientas bajas.

Una columna rebelde intentó un ataque por nuestro flanco derecho, y también se la derrotó. Nos apoderamos de gran cantidad de material de guerra.

### Unos ataques fasciosos energicamente rechazados

Barcelona.—Dicen del frente aragonés que los fasciosos no observaron ayer la festividad del domingo, toda vez que dieron muestras de gran actividad en los diversos frentes.

Intentaron romper nuestras líneas avanzadas con ataques parecidos a los que llevaron a cabo el sábado. Sobre las seis de la mañana, respondiendo sin duda a un plan organizado, los fasciosos iniciaron unos ataques, al principio con cierta violencia, y más tarde en vista de que las fuerzas leales resistían, huyeron las centurias fascistas perseguidas por nuestros milicianos.

### Rusia envía socorros a España

Moscú.—Según los datos facilitados por el Consejo central de Sindicatos profesionales de Rusia, la colecta llevada a cabo en favor de las mujeres y de los niños de España, y para la compra de víveres y efectos, ha alcanzado la cifra de 7.096.000 rublos.

### Se cierra la frontera franco-española en Africa

Rabat.—Se ha publicado ya el anunciado «dahir», según el cual a partir del viernes próximo quedarán terminantemente prohibidos todos los intercambios comerciales entre las zonas de protectorados español y francés.

Obedece esta medida a que las autoridades fasciosas del Marruecos español no han contestado ni una palabra a la reclamación que les fue presentada por las autoridades francesas reclamando contra la muerte de un súbdito francés a manos de los fasciosos y en territorio de la zona española, ni tampoco ha sido atendida la reclamación económica que se les tenía pedida.

El soldado voluntario no lucha por la paga, sino por el ideal.

La remuneración no es una exigencia del soldado voluntario, sino un deber de la sociedad que no puede abandonar en la miseria a los que ofrecen su propia vida para guardar la ajena.

## MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 23 DE SEPTIEMBRE a las 6 de la tarde

La comedia Paramount en español VIAJE DE PLACER por Charlie Ruhlges.

La comedia dramática en español EL DICTADOR por Ricardo Cortéz y Elisabeth Young.

Gran orquesta en los intermedios

## Colegio Politécnico "MINERVA"

Fundado el año 1870, con el nombre de "San José"

Queda abierta la matrícula en este acreditado centro docente, para cursar los estudios de 1.ª y 2.ª enseñanza, Comercio y Magisterio; admitiéndose alumnos internos, medio-pensionistas y externos, de ambos sexos.

Horas de matrícula de 4 a 9 de la tarde

Para honorarios, Reglamento y otros informes, dirigirse a don Rafael Chinchilla Milego, director del Colegio.

Avenida de Ramón y Cajal, n.º 6 — Alicante.—Teléfono 2152

## Llega a Madrid una delegación de mujeres socialistas

Madrid.—Han llegado a Madrid las delegadas del Comité mundial de mujeres belgas, francesas y rusas.

El principal objeto de su viaje a España es el testimoniar personalmente la adhesión de las mujeres socialistas de todo el mundo a la causa que defienden el Frente Popular español, y a notificar el haber sido creada en París una Comisión que, recogiendo todas las aportaciones que se hagan en favor de los hijos de los que en España defienden la democracia y la República, formen un fondo común que luego podrán a disposición del proletariado español.

### Ciudadanos:

Servir en un Ejército cuya única misión es defender los privilegios, el vicio y la opresión, es LA MAYOR VERGUENZA.

Servir en el Ejército de la República, es EL MAXIMO HONOR, porque es servir al Pueblo! Alistas en él!

## ¡Todas las municiones al frente!

Cada bala de fusil, cada caja de cartuchos es una esperanza de victoria que no se debe malograr.

Es necesario que las economizemos con verdadero celo. Las balas disparadas en la retaguardia constituyen una ventaja para el enemigo.

Un sólo control de nuestras balas. Un sólo control que centralice todos los servicios municioneros y verifique un escurpulloso y afinado reparto, sin otro guía que las necesidades de carácter militar.

He aquí otra tarea que debe acometerse con toda rapidez y con la máxima suma de ayudas disciplinadas y conscientes.

## CRONICA SOCIAL

Se encuentra en Alicante la esposa del Presidente de la República llegada con una de las hijas del Ministro de Marina para inspeccionar la instalación de las guarderías infantiles.

La señora de Azaña regresará a Madrid inmediatamente.

—Marchó a Valencia don Luis Puerto.

—De Barcelona regresó con sus hijos don Adrián Jover.

—A Orán ha marchado la familia del cónsul general de España, en aquella región, don Jerónimo Gomariz.

—Saló para Guadix en cuyos hospitales de sangre va a prestar sus servicios nuestro buen amigo don Lino Esteve.

—Se halla en Alicante de paso para Valencia el popular caricaturista Robledano.

—El administrador del diario madrileño «Claridad» se halla entre nosotros.

Desde el 15 de los corrientes queda abierta la matrícula de 1.ª Enseñanza, clases de idiomas y reparo del Bachillerato en la Escuela del Hogar situada en la Plaza del 14 de Abril núm. 7. Horas de matrícula de 11 a 12 y de 3 a 5.

### Boletín Meteorológico

Presión atmosférica, 756.1.  
Temperatura a la sombra, 27.2.  
Humedad relativa 63.  
Dirección del viento: S. E.—Velo ciudad, 17.1 kilómetros por hora.  
Cielo despejado.  
Visibilidad, buena.  
Mar rizada.  
Mínima de hoy: 20.0 a las 6 horas.  
40 minutos.  
El temerario

Consejos a los milicianos

# La respiración

No necesitamos saber cómo circula la sangre por nuestro cuerpo para que nuestro corazón funcione, pero sí convendría que se nos enseñara cómo y por qué respiramos, para respirar mejor.

Porque son pocos los hombres que respiran bien, y muchos los que traigan el aire por la boca y lo expulsan por la nariz, es decir que hacen lo contrario de lo que se debe hacer.

No necesitas seguir ningún curso de facultad para aprender que la respiración tiene por objeto poner en contacto el oxígeno del aire con la sangre que afluye a los pulmones.

Y, claro está, para que todo se haga correctamente y para que la oxigenación de tu sangre sea perfecta no bastará con que el aire que respiras sea puro si no lo sabes aprovechar, si no lo introduces profundamente en tus pulmones, si no ensanchas tu pecho para darle la mayor caída posible.

Aquí podría darte la pauta de unos cuantos ejercicios de gimnasia respiratoria que son excelentes para los hombres que viven encerrados en los despachos de las ciudades y que sólo disponen de unos minutos por la mañana al levantarse para esos menesteres. Pero tú vives al aire libre y nada te ha de costar hacer aquellos ejercicios todo el día sin darte cuenta; sin fatiga alguna, porque pronto te acostumbrarás a ellos si prestas atención a lo que voy a decirte.

En toda ocasión y especialmente durante las marchas yergue la cabeza y está el cuerpo como si quisieras alargarlo. Encoge el vientre y echa el pecho hacia adelante como si retaras a un enemigo que te quiere humillar. Echa hacia atrás los hombros y los codos como si pretendieras lograr que se tocaran. (La mochila que pesa y tira de los hombros es muy higiénica desde ese punto de vista).

Esa disposición de tu cuerpo es la más adecuada para que tu respiración sea más amplia, más voluminosa, más completa. Tu pecho se en-

sanchará, tu espalda se enderezará, las líneas de tu cuerpo se modificarán sensiblemente, serán más armónicas.

Respira entonces, y siempre, por la nariz. El aire que llega a los pulmones directamente por la boca llega a ellos frío y con todas las impurezas que contiene. El que pasa por la nariz se calienta y se tamiza y deja en ella la humedad.

Inspira el aire por la nariz profundamente, y lentamente, sin exagerar la lentitud.

Espiralo por la boca, sin violencia.

(Si navegas, trata de lograr que tus inspiraciones coincidan con los movimientos ascendentes, tus espiraciones con los descendentes y no te marearás).

La respiración, como todo lo de este mundo, es un problema de ritmo.

Durante la marcha puedes procurar que tus inspiraciones y espiraciones coincidan con cierto número de pasos.

Al principio te costará respirar por la nariz si no estás acostumbrado, pero te acostumbrarás fácilmente y acabarás hasta por dormir con la boca cerrada como es debido.

Si no puedes lograrlo será porque algún obstáculo mecánico se opone a ello: desviación del cartilago, hipertrofia de la mucosa, estrechez del calibre de las fosas nasales o, el más frecuente de todos, vegetaciones adenoides. Pasa sin demora a la visita del médico.

Si respiras bien te garantizarás contra muchos contagios, muchas afecciones de las vías respiratorias y en particular de la tuberculosis.

DOCTOR ASTRO

Nota.—Decíamos: «No sólo con las armas deben luchar los milicianos. Los picos y las palas, la remoción de tierras son grandes elementos de combate».

El lector, pues, debe leer «remoción» donde en el texto aparece «renovación».

## Junta compras material del Ministerio de la Guerra

Esta Junta necesita adquirir uniformes para las milicias en cantidad no inferior a cincuenta mil. A este efecto abre concurso urgente entre fabricantes y productores españoles para que ofrezcan dichos uniformes. Las ofertas pueden hacerse a base de un uniforme compuesto de jersey o chaleco de piel pantalón, bota de campo y abrigo de tres cuartos o de un uniforme compuesto por prendas de libre elección de cada concursante. En todos los casos los modelos de las prendas quedan a libre elección de los mismos que hagan ofertas. Fijarán el precio unitario de cada una de las prendas que componga el uniforme que ofrezcan, indicando sus condiciones precios y plazos de entrega acompañando tres modelos de cada prenda para someterlas a las comprobaciones experimentales y pruebas que se estimen convenientes. Los modelos se presentarán en la Junta de compras de este Ministerio en paquetes y con ofertas selladas y lacradas que no se abrán hasta las once de la mañana del día primero de octubre próximo a presencia de todos los que hubieran presentado modelo oferta y que deseen concurrir al acto. La Junta el mentado día y hora levantará acta de todas las ofertas recibidas y de los modelos presentados, reservándose la superioridad del derecho de aceptar un modelo completo o las prendas aisladas que lo compongan; o rechazándolas sin que ello conceda en este caso derecho alguno a los concursantes después de los estudios que se estimen convenientes así como de adoptar las medidas que tiendan a garantizar la exacta ejecución del contrato que se suscriban en las oficinas de la Junta de Compras del Ministerio de la guerra todos los días hasta las trece horas del día treinta del actual. No se devolverán ninguno de los modelos presentados salvo que se acuerde lo contrario. Las adquisiciones que se hagan a virtud de este concurso lo serán por gestión directa y por serle de adjudicación el decreto del dos del corriente más Gaceta número 247 estarán exentas del pago del impuesto de derechos reales.

Alicante 21 de Setiembre de 1936

Por la Comisión Provincial de Abastos.

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Ciudadanos:

Los facciosos, levantados en armas contra el Gobierno legítimo del Pueblo, no solamente luchan contra nuestras milicias y fuerzas leales:

ASESINAN EN MASA AL PAISANAJE, SIN RESPETAR VIEJOS, MUJERES Y NIÑOS; BOMBARDEABAN LOS ASILOS Y LOS HOSPITALES DE SANGRE. DESHONRAN A LAS MUJERES EN LAS PLAZAS PUBLICAS, DESMEMBRANDOLAS DESPUES.

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO PARA IMPEDIRLO!

Camaradas:

Las milicias populares derrotaron al fascismo diciendo: «ellos no pasarán».

El ejército voluntario lo exterminará para siempre, afirmando: «nosotros sí pasaremos».

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

LEA USTED EL DIA

## La radio en la guerra civil española

La radiodifusión juega un papel importante en la guerra civil de España. Por Sevilla y Burgos los sublevados anuncian cada día victorias inminentes. Y por Madrid y Barcelona los republicanos informan a España y al mundo.

En el momento en que estalló la guerra civil, España no había cumplido todavía su plan de construcción de estaciones poderosas que debían cubrir todo el territorio. No existían más que ocho postes de una potencia inferior a 10 kilovatios en Madrid, Sevilla, Barcelona, Valencia, Oviedo y San Sebastián. Además, unas cincuenta estaciones privadas, que trabajan con ondas comunes internacionales de 200 y 201 m., que no tenían más que una importancia local. Su potencia estaba limitada a un máximo de 200 watts. El poste más importante era el de ondas cortas de Madrid, cuyas emisiones eran escuchadas en la América latina.

Los sediciosos se han apoderado de la estación de Sevilla y el ex general Queipo de Llano—personaje incapaz y fanfarrón—se ha transformado en «speaker» de opereta. Los republicanos han conservado las otras estaciones. Pero de una y otra parte no han tardado en darse cuenta que los postes existentes no bastaban y se han apresurado a emplazar nuevas estaciones que trabajan con ondas cortas. Así han nacido la estación de Burgos, que difunde la propaganda del ex general Mola, un poste gubernamental en Madrid y dos en Barcelona, dirigidos por la U. G. T. y la C. N. T. Todos estos postes difunden las informaciones en español y en idiomas extranjeros.

La radio ha prestado también grandes servicios para la repatriación de ciertos turistas extranjeros de los que no se tenían noticias. Quince estudiantes alemanes han podido ser evacuados por Portugal a consecuencia de la intervención de la estación de ondas cortas de Berlín, que, dirigiéndose al Gobierno de Madrid y a la Junta rebelde, pidió que se buscase y protegiese a esos jóvenes.

Los sublevados se benefician de la intervención a su favor de la radio portuguesa. Esta no se contenta, como la alemana, con difundir informaciones tendenciosas favorables a los rebeldes, sino que va más lejos. Lisboa transmite las emisiones de la estación de Burgos. Cierta es que se trata de una estación privada, la más antigua del país, perteneciente al Radio Club Portugués. Su director un viejo oficial de estado mayor, se ha puesto al servicio de los generales rebeldes. No propaga solamente los embustes dictados por el «estado mayor» de Burgos, sino que dirige una violenta propaganda contra Francia.

Si la guerra civil hubiese de durar todavía algún tiempo, las dos fuerzas organizarían cada vez mejor los servicios radiofónicos, que, por el momento, se resentían todavía de la improvisación. Sea de ello lo que quiera la guerra española suministra la prueba de que en una próxima guerra la radio jugará un papel de primer plano en los países beligerantes. No sé cómo sería posible que el Gobierno pudiese impedir a la población escuchar las emisiones del enemigo. Y con ello resultaría ineficaz la censura de periódicos, que durante la guerra mundial impedía conocer lo que pasaba en el otro lado del frente. En caso de guerra, la radio será un arma poderosa de desmoralización.

Gacetillas

Maestro Nacional con título de Bachillerato daría clases a domicilio de la asignatura que precisen.

Razón en Castaños, 4, segundo.

Cada fusil inactivo es un arma al servicio de los rebeldes.

Todos los días oímos decir «Las armas al frente».

Todos los días, sin embargo quedan armas en la retaguardia.

¿Por qué?

Porque sin organización y sin disciplina social, son muchos los que dejan de cumplir de sus deberes.

La disciplina social no estorba al hombre libre, que voluntariamente se impone a sí propio una disciplina más estrecha; pero obliga al cobarde y al remiso, forzándole al cumplimiento de su deber.

El voluntario es la mejor garantía de que todas las armas vayan al frente de batalla.

## Delegación Provincial de Trabajo de Alicante Comité pro-auxilio de las milicias provinciales

Ptas	Donativo de	Ptas
11'10	Donativo de Francisco y Vicente Baeza por descuento de su factura	2'00
13'35	Donativo de Antonio Vicedo Chorro por descuento de su factura	1'00
12'30	Donativo de Juan Carratalá por descuento de su factura	1'00
31'75	Donativo del Restaurant «El Chico de la Blusa» por descuento de su factura	1'00
123'95	Donativo de Casa Tripodi por descuento de su factura	1'00
176'80	Un día de haber de los funcionarios de la Delegación de Industrias	2'00
1'95	Donativo de la Casa Devesa por descuento de su factura	5'00
45'00	Donativo de Candido Sánchez por descuento de su factura	1'00
12'90	Donativo de la Pensión Inglés por descuento de su factura	5'00
24'55	Donativo de la Panificadora «Magro» por descuento de su factura	1'00
63'85	Donativo de Alfredo Sola por descuento de su factura	2'00
16'05	Donativo de José L. Curt por descuento de su factura	1'00
88'00	Donativo del Hotel Samper por descuento de su factura	2'00
5'00	Donativo de la Zapatería «Luvi» por descuento de su factura	1'00
15'00	Donativo de la Ferreteria Bonmati por descuento de su factura	2'00
25'00	D.ª Enriqueta Mora Andujar (2.ª donativo)	1'00
7'60	Donativo de Antonio Gil por descuento de su factura	0'75
<b>Cantidades recaudadas en los bancos</b>		
<b>BANCO CENTRAL</b>		
10'00	D. Manuel Gomez Mora	1'00
3'00	BANCO ESPAÑOL DE CREDITO	0'50
3'00	D. Juan Guillen Ramos	0'50
5'00	BANCO HISPANO AMERICANO	1'00
50'00	D. Ramón Campos Puig	0'50
50'00	Angel C. Labrada Luñones	1'00
<b>Los donativos se reciben en la Delegación Provincial de Trabajo (Alfonso El Sabio 7-1.ª) y en los bancos de esta capital.</b>		
<b>IZQUIERDA REPUBLICANA, FEMENINA DONATIVOS PARA LOS HOSPITALES DE CONVALESCIENTES, RESIDENCIAS INFANTILES Y ROPAS PARA LOS MILICIANOS</b>		
2'00	Casa Serra	1'00
1'00	Un conocio	1'00
1'00	La Marquesina	1'00
2'00	V. Aguirre	2'00
5'00	Francisco Baño	5'00
1'00	Amaro González	1'00
5'00	Josefina Buaes	5'00
1'00	Julia Bañuls	1'00
1'00	Nieves Porcel	1'00
2'00	Marcelo Paul	2'00
3'00	Antonio Carbonell	3'00
2'00	Magdalena Pérez	2'00
1'00	Emilio Rizo	1'00
2'00	Sabater	2'00
1'00	Pascual Vicent	1'00
1'00	Andrés Garcia	1'00
2'00	Mario Martínez	2'00
2'00	Una republicana	2'00
1'00	Una republicana	1'00
2'00	Rosa Zaragoza	2'00
1'00	Asunción Antón	1'00
2'00	José Climen	2'00
1'00	Manuel Orleda	1'00
0'50	Joaquín Birlo	0'50
0'75	José Javaloyes	0'75
2'00	Francisco Ramos	2'00
1'10	Josefa Ventura	1'10
2'00	Gabriela Jover	2'00
1'00	Josefa Ventura	1'00
1'00	Jaime Fuster	1'00
0'50	V. Baldó	0'50
0'50	Remedios Verdú	0'50
1'00	Antonio Torregrosa	1'00
1'00	Pascual Hernández	1'00
0'50	Horchatería Samper	0'50
2'00	Antonia Nadal	2'00
0'50	José Conca	0'50
1'50	Leonardo César	1'50
0'50	Luis Grau	0'50
0'50	José Costa	0'50
0'50	Francisco Coras	0'50
1'00	José Galindo	1'00
2'00	Encarnación Borrel	2'00
2'00	José Sempere	2'00

(Continuará)

## Comité de abastecimientos

Esta Junta necesita adquirir muy urgentemente las prendas y efectos que se detallan, rogándole gestionen hagan ofertas sobre todo en prendas de abrigo de todas clases y de los efectos de equipo y vestuario que después se mencionan: Trescientos mil pares de alpargatas, sesenta mil bolsas costadas, treinta mil pares borseguies diez mil correaes de pistola, setenta mil correaes de Infantería, treinta mil cucharas, sesenta mil cantimploras, ciento veinte mil correaes de cincuenta mil jarrillos, treinta mil somiers con banquillos, cuarenta mil morrales de espalda, diez mil morrales de cuero para pan, cuarenta mil platos, sesenta mil portafusiles de cuero o lona trescientos mil pañuelos, trescientos mil tohallas, treinta mil teneadores, cuarenta mil tabardos, tres mil pares de polainas

de cuero, tres mil pares de espuelas, tres mil correaes de manta; veinticinco mil juegos de cepillos, diez mil peines, tres mil trajes azules de conductores de automovilistas, treinta mil pares de leguis, treinta mil telas de cabezal, doscientas treinta mil sábanas, ciento veinte mil fundas de cabezal treinta mil jergones, colchonetas, veinte mil jergones, doscientas paelleras, doscientas ollas, cuatrocientos barreños de distribución doscientos cazos de distribución, cien sartenes grandes, cincuenta cazos pequeños, cincuenta aceiteras de dos litros, cien tablas para partir carne cien hachas, cien cuchillos de cocina, cien hachas para partir leña tres mil sesientos paños de cocina, mil doscientos delanteros de cocina, treinta zafraes de cuarenta litros, ciento veinte cubos de zinc diez juegos reducidos de carnizar, veinte juegos reducidos de útiles de distribución, sesenta mil guerreras kaki, sesenta mil pantalones kaki para fuerzas a pie, y tres mil pantalones kaki para fuerzas montañas.

**Elija usted un regalo.**

Elija usted, gratis completamente, un regalo entre los siguientes GRAN GEOGRAFIA UNIVERSAL, 1.000 páginas, miles de ilustraciones. HISTORIA DE ESPAÑA, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores. ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela.

Cualquier de estas obras que usted elija se le enviarán gratis. Dirija el presente pedido a:

**INSTITUTO SOCIAL DE BELLAS LETRAS**

Apartado, 6.021—MADRID

D. . . . . Profesión. . . . .

habitante en . . . . . provincia. . . . .

Calle. . . . . Núm. . . . .

Obra que elige . . . . .

## Ciudadanos:

Están luchando dos Españas: La monárquica, dictatorial y retrógrada; la que defiende los privilegios de las clases aristocráticas y capitalistas y pretende tener al pueblo eternamente esclavizado; y la España republicana, la España de la libertad, la España de la justicia, la España vuestrol

¡Apresuraos a defender vuestra España!

## IDEAL CINEMA

Avenida Zorrilla

HOY DIA 23 DE SETIEMBRE

A las 6'30 de la tarde

**Gran éxito**

de la estupenda producción

**Quiéreme siempre**

por la célebre cantante Grace Moore.

Un complemento sonoro.

**Gran Orquesta en los intermedios**

## CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez

HOY DIA 23 DE SETIEMBRE

a las 6 de la tarde.

La soberbia producción musical español

**El crimen del vanities**

por Carl Brisson y un conjunto de lindas «Gils».

2 complementos 2:

**Gran Orquesta en los intermedios**

## Salon España

Alfonso el Sabio

HOY DIA 23 DE SETIEMBRE

a las 6 de la tarde

La producción americana A GUAPPO, GUAPO Y MEDIO por Tom Tyler.

La soberbia película policíaca EL CORREO DE BOMBAY.

**Gran Orquesta en los intermedios**

Maestra joven se ofrece para dar lecciones en su misma casa o domicilio.

Razón: Joaquín Costa 5.

**EL MEJOR LAXANTE**

**CARABANA**

Aguas minerales naturales de

Purgantes  
Depurativos  
Antibiliosos  
Antihépaticos

**Hotel Samper**

FRENTE AL MAR

**SUFRE USTED DEL ESTOMAGO TOME**

**Gastrovanadina**

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido (hipercloridia), etc. Caja, 2'45 y 2'50 pesetas.

ELIXIR: Cura la falta de ácido (hipoclorhidria), etc. Frasco 4'75 pesetas.

